

## 為上帝建造

聖經：歷代志上 29:1-19

<sup>1</sup>大衛王對會眾說：「我兒子所羅門是 神特選的，還年幼嬌嫩；這工程甚大，因這殿不是為人，乃是為耶和華神建造的。<sup>2</sup>我為我 神的殿已經盡力，預備金子作金器，銀子作銀器，銅作銅器，鐵作鐵器，木作木器，還有紅瑪瑙可鑲嵌的寶石，彩石和一切的寶石，並許多漢白玉。<sup>3</sup>且因我心中愛慕我 神的殿，就在預備建造聖殿的材料之外，又將我自己積蓄的金銀獻上，建造我 神的殿，<sup>4</sup>就是俄斐金三千他連得、精鍊的銀子七千他連得，以貼殿牆。<sup>5</sup>金子作金器，銀子作銀器，並藉匠人的手製造一切。今日有誰樂意將自己獻給耶和華呢？」  
<sup>6</sup>於是，眾族長和以色列各支派的首領、千夫長、百夫長，並監管王工的官長，都樂意獻上。<sup>7</sup>他們為 神殿的使用獻上金子五千他連得零一萬達利克，銀子一萬他連得，銅一萬八千他連得，鐵十萬他連得。<sup>8</sup>凡有寶石的都交給革順人耶歇，送入耶和華殿的府庫。<sup>9</sup>因這些人誠心樂意獻給耶和華，百姓就歡喜，大衛王也大大歡喜。<sup>10</sup>所以，大衛在會眾面前稱頌耶和華說：「耶和華我們的父，以色列的 神是應當稱頌，直到永永遠遠的！<sup>11</sup>耶和華阿，尊大、能力、榮耀、強勝、威嚴都是你的；凡天上地下的都是你的；國度也是你的，並且你為至高，為萬有之首。<sup>12</sup>豐富尊榮都從你而來，你也治理萬物。在你手裏有大能大力，使人尊大強盛都出於你。<sup>13</sup>我們的 神阿，現在我們稱謝你，讚美你榮耀之名！<sup>14</sup>「我算甚麼，我的民算甚麼，竟能如此樂意奉獻？因為萬物都從你而來，我們把從你而得的獻給你。<sup>15</sup>我們在你面前是客旅，是寄居的，與我們列祖一樣。我們在世的日子如影兒，不能長存。<sup>16</sup>耶和華我們的 神阿，我們預備這許多材料，要為你的聖名建造殿宇，都是從你而來，都是屬你的。<sup>17</sup>我的 神阿，我知道你察驗人心，喜悅正直；我以正直的心樂意獻上這一切物。現在我喜歡見你的民在這裏都樂意奉獻與你。<sup>18</sup>耶和華我們列祖亞伯拉罕、以撒、以色列的 神阿，求你使你的民常存這樣的心思意念，堅定他們的心歸向你，<sup>19</sup>又求你賜我兒子所羅門誠實的心，遵守你的命令、法度、律例，成就這一切的事，

用我所預備的建造殿宇。

各位兄姊平安！今天很榮幸能夠代表台灣神學院師生來貴會向大家致謝，在過去長期對學校的關心、支持。但是更重要的是，我們要一起來敬拜我們的上帝、領受祂的話語，成為我們生命的糧、生活的指引。

大衛王在位的時候，原本有心要為上帝建造聖殿，但是上帝不允許。大衛王深深知道，建立一個國家若是沒有一個堅定的信仰，必定無法長久，因此聖殿是敬拜上帝的中心，也是凝聚人民的力量的重要場所，因此他吩咐他的兒子所羅門要為上帝建造聖殿。雖然，大衛王無法親自建造聖殿，但是，他要為所羅門王做預備的工作。

一開始大衛王就說：【...但這工程浩大，因這殿不是為人，而是為耶和華上帝建造的。】今天所要做的、所要建的工程勢浩大，但是不是為了某個人來建造，而是為耶和華上帝所建造的。接著大衛王說：【為了建造上帝的聖殿我已經盡力了】，大衛所謂的盡力，就是把他有的金銀都獻上，並且連打造聖殿的師傅都一起提供。然後他對眾人說：【...今日有誰願意將自己獻給耶和華呢？】，大衛帶頭示範，拋磚引玉將他所擁有的獻上，也呼籲眾人一起響應，大家被大衛感動也都一起響應。一件美好的事就這樣展開，對於這些數量的多少已經不是重點，乃是在於大家火熱的心齊心努力，盡心盡力要把這件美事來完成，更重要的關鍵在於他們的是心甘樂意的獻上，以至於他們充滿著喜樂。

從第十節開始是大衛王的禱告，大衛王為了所成就的事大大感謝上帝，尊崇上帝，因為祂是配得我們稱頌至高的上帝。接著他感謝上帝，並且他首先看見自己的有限，在上帝面前是何等的卑微，在世上的日子是如此短暫，如同寄居的人，沒有長遠的盼望。因此，大衛王再一次把他心中的話對上帝傾訴，今天大衛王與百姓獻上的東西不算少，但是再多也不是因為我們自己的能力，或是努力就有辦法擁有、得到，這是很重要的觀念與心態，我們常常會落入這是我的、這是我努力得來的。沒有錯，這真的是如此，但是，大衛王沒有忘記，這個世界是

從上帝所創造，一切萬物都屬乎上帝，就連我們的生命氣息也都是祂的。不但大衛王如此真誠的獻上，也看見百姓如此甘心樂意的奉獻，他知道上帝比他更清楚人們的心，這是一件美事，也是蒙上帝喜悅的事。大衛王如此祈求上帝，這美好的事、蒙上帝喜悅、接納的事，要一直持續下去，求上帝繼續保守住百姓的心，因為我們的上帝是亞伯拉罕、以撒、以色列的上帝，意思就是，上帝是世代代、永遠的上帝，一直到永遠他都存在，人無法永遠持守，唯有上帝才能夠永遠保守住這樣的美事。

在最後，大衛知道這件美好的事，必須有一個正確對的人來做，所以他為了所羅門來祈求上帝，求上帝賜給所羅門能夠遵守上帝的命令、法度、律例的新，來完成這件重要的事，就是建造上帝的聖殿。

通過這段經文，我們一起思想上帝的心意，今天，我們承接福音的大使命，要將耶穌基督的救恩傳揚到全世界、每一個角落、每一個族群，而這些信徒聚集一起敬拜的信仰團體就是教會，不是指外在的建築物，而是耶穌基督的身體。我想到聽過一個小小的故事，在一個工地有一群工人在工作，有人問一個工人：你在做甚麼？這個工人很不耐煩的說：你沒有看到嗎？我在釘釘子！接著這個人又問了另一個工人同樣的問題，那個工人回答：我在起一間很美的房子的厝！問到最後一個工人的時候，他的回答說：我正在按著藍圖要建一間厝，給一個家庭可以讓人滿意、舒適的居所。今天我們我們每天忙忙碌碌，為誰辛苦？為誰忙？我們到底在建造甚麼？我們用甚麼方法、如何建造？我們人生的道路，我們依循甚麼在進行？如同我前面說到蓋房子的人，他依照著藍圖在建造，我們生命的藍圖在哪裡？更重要的我們所建造的有沒有意義？有沒有價值？

在今天的經文中請大家忽略那些金、銀、寶石，而是要專注在大衛的心意，而體會到上帝在乎甚麼？大衛打算為上帝建造聖殿，聖殿是甚麼？就是朝見上帝、敬拜上帝的地方，他渴望朝拜上帝，但是他尋求上帝的心意，上帝不要他建聖殿，因此，他順服上帝，他盡心盡力為所羅門預備建造聖殿的材料，他無法看見聖殿的完成，但是他甘心樂意為上帝建造聖殿做預

備。他有一個藍圖，是上帝給的藍圖，他雖然只做預備，但是他已經領受那將要完成的聖殿的榮耀。因此，他甘心樂意地來預備，也呼籲眾人一起來做預備這是最重要的事，他們知道今天所做的不是為大衛王所做，也不是為所羅門王所做，而是建造上帝的聖殿。

在台灣神學院主日的時刻，我要邀請大家一起來建造上帝的教會，不只是太平境教會，不只是一個建築物，而是基督的身體。彼得說：【你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司，藉著耶穌基督奉獻上帝所悅納的靈祭。】(彼前 2:5)，我們每一個信主的人，都是上帝要進入、居住的聖殿，也如同保羅說：【就如身子是一個，卻有許多肢體；而且肢體雖多，仍是一個身子；基督也是這樣。...身子原不是一個肢體，乃是許多肢體。...但如今，上帝隨自己的意思把肢體俱各安排在身上了。】(林前 12:12、14、18)，教會是一個基督的身體，是一個生命的共同體，不論是在地方，還是在神學院，我們共同在建造教會，任何一個部位都非常重要都不可或缺，任何一個部位衰弱、受傷，都會使整個身體不舒服，神學院需要地方教會的關心、扶持，好讓神學院健全，可以持續不斷培養好的傳道人，進入地方教會，建立健康、強壯的地方教會。而健康、強壯的地方教會，才能支持健全的神學院，這成為【良性的循環】。因此，我們一起來建造，使學校、教會都得到利益。